



倾听尼山

2020中国(曲阜)国际孔子文化节
第六届尼山世界文明论坛

会刊

嘉祥县嘉祥街道西关小学

传承国学经典，绽放文明之花

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 姬生辉 通讯员 金锋芹 褚思芳

嘉祥县嘉祥街道西关小学秉承“学以养德，习惯育人”的校训，以“典雅校园、儒雅教师、文雅学生”为目标，弘扬国学，诵读经典，培养阅读习惯，积极创建“经典诵读”特色校园。走进西关小学，典雅的校园，文雅的学生，儒雅的教师，厚重的文化，琅琅的书声，工整的字体，无暇的童真，让人不得不赞叹传统文化的魅力。学校也因此荣获“省级文明校园”“济宁市传统文化体验学校”“济宁市国学经典联盟校”“嘉祥县首批特色学校”等荣誉。



经典诵读成为学校的常态化活动。

国学经典进校园

“想成为有文化涵养的学生，一本语文书只是杯水车薪。国学经典蕴含的丰富哲理，可以成为儿童一生的文化资产。”嘉祥县嘉祥街道西关小学校长金锋芹告诉记者，近年来，西关小学一直重视传统文化教育，致力于弘扬国学经典，让小学生了解

中国优秀的文化传统，陶冶思想情操。通过诵读含咀，熏陶渐染，在“润物细无声”中转化为良好道德、丰富学识和文明行为。

在班级层面，大力倡导学生日课五坚持：晨诵、午写、路背、暮读、日记。晨诵，头天布置好晨诵内容，早晨来到教室由班干部领读；午写，上午布置好午写内容，下午入班后班干部监督写字；路背，放学路队背诵诗词；暮读，下午放学后布置暮读内容，

家长签字；晚上写日记，一年级也要写，哪怕一句经典名言。同时，与少先队大队部组织雏鹰争章活动相结合，班主任每学期举行两次“经典诵读章”的争章和颁章活动；与阅读考级相结合，语文教师引导学生阅读中外经典名著，使诵读经典古诗文向阅读经典名著延伸。同时，班级每学期开展“相约经典”主题班队会、主题晨会活动。

在校级层面，发挥图书角、

黑板报、橱窗等阵地功能，整合阅读资源；每学期组织一次校本课程研讨活动，如课堂展示，主题沙龙等；每学年组织一次学校“国学小名士”“书香班级”和“书香家庭”的评比表彰；与学校教研工作结合，认真开展经典诵读的课题研究，鼓励教师围绕经典诵读开展微课题研究，拓展经典诵读的宽度与深度。

典雅文化重熏陶

走进西关小学的校园，一股典雅文化之风扑面而来。教学楼外墙上，大字书写着：“文明人，乐读书；聪明人，善读书”，“读书应朗朗上口，做人要彬彬有礼”的文字，激励着学校的每一位师生读书和做人的准则。

在教学楼内，学校精选了国学经典名言、诗词文学经典、书画名家名作、读书学习方法等典型文化成果，制作成100多块图版，打造了四层教学楼“国学经典文化长廊”。文化长廊按照楼层分为“国学之基”“学习之策”“习惯之路”“成功之道”等多个专题，让学生耳濡目染国学经典，感受国学经典的魅力。同时，各班均建立读书角，营造书香班级、书香校园、书香家庭，创设“腹有诗书，经典育人”的文化氛围。

艺术长廊是西关小学的又一道风景线。走进学校的每一幢楼房，都悬挂着师生的艺术作品，有国色天香的牡丹、亭亭玉立的荷花、硕果累累的葡萄、傲霜挺立的菊花、清新俊逸的山水、伶俐可爱的小动物……

这些作品都是师生创作的成果。

文以载道，歌以咏志，和诗以歌。学校以《大同歌》为经典诵读主旋律，人人传唱《大同歌》。学校还把《大同歌》作为进校的铃声，师生在古韵悠扬的经典歌声中荡涤心灵，陶冶性情，在优秀传统文化的长河里徜徉，汲取精华。

经典盛开文明花

学校以习惯养成教育为主线，立德树人，培育习惯，发展特长，致力培养“十好”学生，着力打造“十好”习惯文化，即走好路、行好礼、读好书、听好课、说好话、写好字、健好身、学好艺、扫好地、作好文。

学校还大力开展“行文雅之礼，做谦谦君子”文明创建活动，掀起了“文明教师”“文明学生”“文明班级”的热潮。开展《论语》诵读大赛，诵读和音乐、舞蹈完美融合。期末进行经典诵读测试，每班随机抽取百分之三十的人进行现场抽签背诵，评选并表彰“国学小名士”。学校组建论语方队，三百四十人的方队齐诵《论语》经典语句，让“默而识之，诲人不倦，何有于我哉”“逝者如斯夫，不舍昼夜”等响彻在学校上空，敲打在每位西关小学孩子的心灵深处。

一次次的经典诵读活动，使学生的诵读水平和能力明显提升，让整个学校一下子有了活力。经典诵读，并没有成为学习负担，反而提高了阅读积累，促进了学生综合素质的提升。



找记者 上壹点

全省698名记者上线，与用户实时互动。壹点问诊、壹点问暖、壹点问财……随时为您解疑答问。

壹点情报站

5万+情报员，遍布全省，覆盖全域，打造山东最大正舆情聚集平台。

特色频道、栏目

头条、看点、视频、直播、评论、摄影、味道、爱动……30+特色频道，日推送信息近万条；瞰夜、昱见、老温随笔、读点、法眼……数十个知名专栏，引领齐鲁舆论新高地。

壹点号

入驻量2000+，内容垂直，覆盖面广，日产内容千余条。搭建旅游、财经、政务、摄影、文学聚集的自媒体新平台。

综合传播力

中央网信办《网络传播》杂志全国主流媒体APP传播力排行榜第二名，全国稿源单位移动端综合传播力排行榜第四名。

